

邯郸市城乡体育产业发展的问题及对策

闫桂芳,李大永,韩秋雨

(河北工程大学 体育部,河北 邯郸 056038)

[摘要]文章通过对邯郸市城乡体育产业发展现状调查与分析,指出了存在的问题,并提出了相应的对策与建议。

[关键词]邯郸市;城乡;体育产业;现状;对策

[中图分类号]G807 **[文献标识码]**A **[文章编号]**1673-9477(2011)01-0128-02

随着我国体育社会化、产业化进程的加快,体育产业已成为21世纪我国最具前景的新兴产业,逐渐成为国民经济中的一个新的经济增长点,其功能已经逐步多元化,并产生了重大的社会效益和经济效益也因而逐渐会成为社会各方面关注的焦点。^[1]邯郸交通条件优越,区位优势明显,产业经济基础雄厚,人文环境浓厚。近年来,邯郸经济和社会发展取得了显著成就。相对而言,体育产业属于第三产业,是其他产业再生产的基本条件,如缺少体育产业将会造成整个地区产业链条的不完整,最终制约地区经济发展。所以,体育产业也是地区经济发展和社会发展的必要产业之一,其重要性不言而喻。然而,近年来,邯郸城乡体育产业发展的状况并不容乐观,如进一步加快其体育产业的发展,将大大推进邯郸市城乡经济的多元化进程。本文针对邯郸城乡特点,在对其实业产业发展现状进行调查研究的基础上,找出邯郸城乡体育产业发展存在问题和制约因素,并提出相应的对策,对邯郸市体育产业的进一步快速发展具有重要的现实意义。

一、邯郸市城乡体育发展的现状

邯郸市是国家历史文化名城、中国优秀旅游城市、国家园林城市、国务院批准具有地方立法权的“较大的市”。邯郸历史悠久,文化灿烂,是中华文明的重要发祥地之一。邯郸区位交通条件优越,居晋冀鲁豫四省要冲和中原经济区腹心,在四省交界区是唯一的特大城市,与石家庄、太原、济南、郑州四个省会城市的距离均在200公里左右,与北京、天津等大都市的距离均在500公里以内。邯郸区位优势十分明显,为我国三大经济圈所环绕,东进与长三角经济圈相接,南下可与珠三角经济圈联系,北拓与环渤海经济圈近邻。邯郸产业经济基础雄厚,人文环境浓厚。近年来,邯郸经济和社会发展取得了显著成就。目前,全市上下正在围绕建设区域经济中心目标,推进两大工业走廊带动、三大区域并进、培育四大新兴产业和实施五个再造,不断提升邯郸的整体实力、综合竞争力和辐射带动力,在通过打造区域经济中心,实现加快发展、科学发展、和谐发展的有机统一,推进强市富民步伐。

体育产业属于第三产业,缺少体育产业将会造成地区产业链条的断链,形成经济发展的制约因素,最终制约地区经济发展。所以,体育产业也是地区经济发展和社会发展的必要产业之一,其重要性不言而喻。与国民经济其它产业相比,体育业具有持久发展的潜力。一个城市体育产业是否能够健康良性发展在很大程度上受这个城市经济水平条件的制约和影响。从邯郸市看,邯郸市经济是以重工业型经济为主,各区域经

济发展水平不一,城市和农村的经济结构、经济特征、经济效率两极分化明显,城乡经济二元结构特征突出。^[2]邯郸市的城市辐射带动能力不强,小城市和小城镇体育产业发展水平不高。以钢铁和煤矿为主的重工业县市经济实力强,居民生活条件好;以农业为主的农村劳动力占多数的乡镇区域经济发展缓慢,居民经济条件一般。经济发展的不平衡也使得各地体育产业发展出现不平衡现象。经济水平发展好的区域,特别是市区及较大的县市,体育产业发展超前;反之,经济发展较弱的一些城镇特别是偏远地区,体育产业发展则相对较为滞后。

二、影响邯郸城乡体育产业发展制约因素

城市及周边经济相对稳定但农村经济发展相对滞后,体育资产的配置严重不足,文化建设落后体育指导员配置缺乏,管理体制不健全导致人为因素偏重等。

(一)经济因素

经济是社会发展的基础,也是农村体育发展的基础,经济基础薄弱,是制约邯郸城乡体育的根本因素,城乡体育的发展规模水平和速度,发展的快慢取决于经济发展给城乡居民带来的个人经济状况,引起城乡居民对体育的观念的看法及思维方式和行为方式的意识改变。体育经费的不足,已成为制约城乡体育发展的因素,缺乏经费是乡镇开展体育活动所面临的最大困难。

(二)缺乏体育专业人才

目前,我国的体育人口占总人口的33.9%社会全体育指导员约三万人,绝大部分分布在城市,社区的体育指导员与人口比为1:6500农村的比例将会更大,国家体育总局颁布的(2001—2010)年体育改革与发展纲要中规定每千人配备二到五名社区体育指导员的标准,我国社区体育指导员的总数为约65万。到目前看,就城市社区体育指导员就远远不能满足这个数据的要求,农村体育骨干本来较少,加之环境差,城市居住的体育指导教师、教练员、以及体育爱好者都不愿去农村支援,因此农村就很难得到专业教师指导和帮助。这样农村体育工作大都由兼职的体育爱好者来负责管理,解决工资待遇也成了问题,因此,这部分人很不稳定,容易受到政府机构调整、精简的影响。另外,对农村体育工作者的重视不够,培养、培训投入少,从数量上和质量上都难保证体育发展的需要。再加上农村人口流动加大,较多青年在外工作、打工,更加大体育工作的难度。所以长期以来,农村体育活动处于自发状态,体育项目上也不多,群众没兴趣,时间也保证不了。也不好开展,体育活动没有经常化、普及化。

[收稿日期]2011-01-12

[基金项目]邯郸市哲学社会科学规划课题(编号:201046)

[作者简介]闫桂芳(1978-),女,河北永年人,讲师,硕士,研究方向:体育教学与训练。

(三) 体育场地及设施

体育场地、设施建设少，质量又无法保证，又没有专业人的管理及维修，无法满足体育活动锻炼的需要。据调查很多学校的体育场地都是学校自用，几乎不对外开放。如果想去可能要交一定的费用。私人经营又要收费，还有的农村体育设施常常被占用、破坏，很多设施陈旧不堪，存在安全隐患。由此算来，真正农民群众使用的体育场地少而又少。可见，农村体育场地设施匮乏的现状及城乡体育资源的不平衡性，在短时间内从根本上是难以解决。

三、邯郸市城乡体育产业发展的建设

建议加大对城乡的经济投入，提高农民的体育文化素质，建立体育锻炼场所，因地制宜发展特色体育，加大宣传和经营的投入，创编农村体育项目建立配备的体育场所。

(一) 摆正城乡体育的地位，改变农民对体育的价值观

让农民对体育有所了解有所认识，激发他们对体育参与意识及体育的经济投入，使农村体育持续、健康的发展，加强农村经济建设的体制改革，把发展农村经济，增加农民收入作为重点，农民收入提高，物质上去了，才有时间、精力了解体育、认识体育的重要性。

(二) 加强政府部门的职能，提高领导认识

要想发展城乡体育事业是各级人民政府的基本职责。保证一定的体育经费和基本体育建设经费。把提高领导认识、争取领导认识为重要任务来抓。邀请领导参与体育活动、体育竞赛和代表队，争取领导对体育的支持和关心。让领导感受体育的魅力。

(三) 发挥体育志愿者的作用

加快培训农村体育社会指导员队伍的建设，农

村体育活动的开展需要建立一支有一定的组织和技术水平的社会体育指导员队伍，引导农民科学锻炼，可借助中小学力量，以体育教师和学生体育骨干为一批体育志愿者，为全民健身提供指导和帮助，同时，乡镇要注意发现和培养体育积极分子以他们为骨干，把农民组织起来，使农民参与到体育活动中去，如果条件允许可以派一些有较高素质，一定能力的人员到高校去参加培训、学习回来担负起城乡体育发展的重任。

(四) 因地适宜的开展体育特色项目

城乡体育的锻炼要从客观上考虑、解决农民实际问题。从体育项目少、时间难统一的实际问题来着想。因此，可以利用节假日（元旦、春节、端午、中秋）农闲季节，开展有意义娱乐性的体育项目和比赛活动。项目上可选一些集体娱乐、观赏性的。例：永年的太极拳，文化历史悠久，可以很好的推广与带动周边县市。群众参与了才能调动他们的积极性，才能达到促进改善身体形态和机能，以邯郸市城乡体育产业的管理体制及运行机制改革，建立科学有效的发展策略，特别是在依托地方邯郸市城乡体育产业发展的有针对性的对策。将会大大促进其快速发展的进程。因而大力发展邯郸城乡体育产业是在必行，不可耽搁的。

[参考文献]

- [1] 舒钧.连云港市体育产业发展现状及对策的研究 [D].苏州大学,2009.
- [2] 刘兆春,申振川.调结构 增效益 统筹发展城乡经济——以河北省邯郸市为例 [J].中国城市化电子杂志,2004,(4): 63.
- [3] 苏光华.上饶市体育产业发展现状与对策设想 [J].体育经营与管理,2009,3(5):19-20.

[责任编辑：王云江]

The current development situation of Handan urban and rural P.E. industry and its strategy research

YAN Gui-fang, LI Da-yong, HAN Qiu-yu

(P.E. Department, Hebei University of Engineering, Handan 056038, China)

Abstract: By investigating and analyzing the current development situation of Handan urban and rural P.E. industry, problems are pointed out and the corresponding strategies and suggestions are put forward in this paper.

Key words: Handan city; urban and rural; P.E. industry; current situation; strategy; research

(上接第127页)

[参考文献]

- [1] 房国志,何丽,赵云志.基于组件技术IVR系统的设计与实现 [J].情报检索, 2008, (1): 5-6.
- [2] 于周锋,蒋泽军,王丽芳.动态加载TTS的IVR平台设计与实现 [J].航空计算技术, 2009, (6): 89-90.

- [3] 李远志,李淳淳.语音合成技术在信息服务应用的前景分析 [J].现代情报, 2002, (2): 106-107.
- [4] BeasleyR, FarleyKM. VoiceXML语音应用程序开发 [M].王建华,王卫峰译.北京:机械工业出版社, 2002.

[责任编辑：王云江]

Design and research of Library's IVR system based on VoiceXML

WANG Da-wei, GU Wei-ping

(Library, Hebei University of Engineering, Handan 056038, China)

Abstract: In the paper, a new voice center platform is designed and implemented based on VoiceXML. This system's main skills include the realization of DTMF, TTS and OpenVXI. The article builds up a Voice Service system which can be used on the library and defines the main functions of the system, service flow chart and VXML codes according to the practical situation.

Key words: IVR; VoiceXML; system configuration